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Для України біоенергетика є одним із стратегічних напрямків розвитку сектору 

відновлюваних джерел енергії, враховуючи високу залежність країни від імпортних 

енергоносіїв, в першу чергу, природного газу, і великий потенціал біомаси (рис.1), доступної 

для виробництва енергії. На жаль, темпи розвитку біоенергетики в Україні досі істотно 

відстають від європейських. На сьогоднішній день частка біомаси у валовому кінцевому 

енергоспоживанні становить 1,78 %. Щорічно в Україні для виробництва енергії 

використовується близько 2 млн. т у.п. /рік біомаси різних видів. На деревину припадає 

найвищий відсоток використання економічно доцільного потенціалу – 80%, тоді як для інших 

видів біомаси (за винятком лушпиння соняшника) цей показник на порядок нижче. Найменш 

активно (на рівні 1%) реалізується енергетичний потенціал соломи зернових культур та ріпаку. 

 
 

Рис.1. Приклад біомаси 

 

В Україні щорічно збирається понад 50 млн. т зернових культур. У значних обсягах 

солома і рослинні відходи, як побічні продукти сільськогосподарського рослинництва. Річний 

технічно-досяжний енергетичний потенціал твердої біомаси в Україні є еквівалентним 18 млн. 

т н.е., а його використання дає змогу щорічно заощаджувати близько 22 млрд. м. куб. 

природного газу. 

До енергетичних рослин також належать традиційні сільськогосподарські культури, що 

вирощуються з метою виробництва біодизельного пального (ріпак, соняшник), біоетанолу 

(кукурудза, пшениця) та біогазу (кукурудза). Одним із напрямків використання біомаси є її 

переробка у рідке біопаливо: біодизель та біоетанол. 

Україна має необхідні умови для виробництва рідких біопалив, як за земельними 

ресурсами і рослинним потенціалом, так і за наявністю власних виробничих потужностей. Вже 

на сьогодні потенціал біомаси в Україні, придатний для рентабельного виробництва рідких 

біопалив (біоетанолу і біодизелю) дає підстави стверджувати про перспективність цього 

напрямку. Річний технічно-досяжний енергетичний потенціал рідкого біопалива в Україні є 

еквівалентним 1 млн. т н.е. Його використання дає змогу щорічно заощаджувати близько 1,2 

млрд. м. куб. природного газу.  

Економічний аналіз свідчить про загальну світову тенденцію до підвищення цін на 

енергоресурси. До того ж залежність України від постачання нафтопродуктів із Росії та інших 
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країн робить її уразливою щодо забезпечення пальним автотранспорту, сільськогосподарських 

та інших машин. Тому розширення площ для вирощування ріпаку та організація виробництва 

біодизельного пального із застосуванням новітніх світових технологій та обладнання є одним 

із пріоритетних стратегічних завдань держави в галузі енергетики. Виробництво біоетанолу 

здійснюється переважно на реконструйованих спиртових заводах. Протягом останніх років 

виробництво паливного біоетанолу налагоджено на чотирьох спиртових заводах. Планується 

в найближчі три роки залучити до виробництва паливного біоетанолу ще 8 спиртових заводів. 

Використання рідкого біопалива дасть змогу зменшити викиди в атмосферу парникових газів 

і буде мати позитивний вплив на скорочення імпорту нафтопродуктів. 

Ефективним шляхом доповнення та заміни традиційних паливно-енергетичних ресурсів 

є виробництво та використання біогазу, який утворюється в результаті застосування 

технологій метанового зброджування тваринницької біомаси і на 60-70% складається з метану. 

Іншим джерелом біогазу є звалища сміття на полігонах твердих побутових відходів. 

Крім цього, джерелом біогазу є стічні води. Утилізація відстоїв міських і промислових 

стічних вод забезпечує вирішення важливих екологічних, енергетичних і соціальних проблем 

міст, особливо мегаполісів. Відстої міських і промислових стічних вод мають у своєму складі 

велику кількість органічних речовин. 

Закриття полігонів і сміттєзвалищ та їх використання для будівництва сучасних систем 

збору й утилізації біогазу матиме позитивний екологічний та соціальний ефект. Науковці 

розглядають полігони ТПВ як джерела відновлюваних газових родовищ. Завдяки тому, що 

звалища ТПВ містять значну кількість органічних відходів, у товщі звалища в умовах 

обмеженого доступу кисню, органічні речовини під дією природних метаноутворюючих 

бактерій піддаються процесу анаеробної ферментації з утворенням біогазу. 

Біогаз є багатокомпонентним газом, склад його може змінюватися залежно від 

морфологічного складу відходів, що потрапляють на звалища, та умов їх захоронення. Проте, 

основними компонентами біогазу є метан (40–60 %) і вуглекислий газ (30–45 %). 

Будівництво систем збору та утилізації біогазу на полігонах ТПВ увійшло в практику 

розвинених країн світу. Зокрема, у США з метою отримання теплової та електричної енергії 

для господарських і житлових об'єктах використовуються понад 150 великих полігонів. 

Кількість біогазових установок у цій країні налічує близько 244 одиниць, які виробляють 4,3 

млрд м. куб. /рік. У Німеччині діє близько 4 тисяч біогазових установок (половина працюючих 

у світі). Щороку 280 заводів виробляють біогаз у обсязі 3,7 млн. т. За прогнозами фахівців, до 

2024 р. у Німеччині буде функціонувати 25 тисяч біогазових установок. 
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